表單的頂端

	教學計畫(教案)

	教案名稱
	社區綠活圖

	適用年級
	從5年級到6年級
	教學總時間
	520分鐘

	關鍵字
	社區;地圖;綠色生活地圖;Green Map

	設計理念
	　　綠色地圖（The Green Map）在國內稱為「綠色生活地圖」，簡稱「綠活圖」，是一種有關自然與文化環境的地圖，地圖的完成是透過在地的（local）的群眾來繪製，並使用綠色地圖圖像（Green Map Icons）標示出生態上和社會上有意義的景點，這些景點可以讓人對自然環境有強烈的連結感，讓人覺得怡然自得，也可以讓人學會減少環境負面衝擊的方法，學得有關生態系統的知識，知道社區中有關促進健康未來的組織、機構，建立居民與自然的連結，並且能提升居民的地方意識（引自http://www.greenmap.org）；質言之，綠色地圖是一種達成永續未來（sustainable future）的工具。所謂「永續」，指的是一種生活上、工作上、飲食上、娛樂上，都使用不會危害地球環境的方式，並確保未來文化、種族與世代的生活品質。
　　目前綠色地圖系統（The Green Map System）已是一種「全球性的生態文化運動（eco-cultural movement），一張地圖的完成代表在地化的知識、行動與責任的投入」，這正符合社會學習領域要整合「人的生存（survival）、生計（living）、生活（life）與生命（existence）四大層面」的基本理念，因此可以將這課題適切融入於社會學習領域的學習活動中。本計畫分為四個活動：
●活動一是「地圖在說話」，學習重點在歸納地圖的定義、功用，以及地圖的元素等。
●活動二是「揭開綠活圖的秘密」，以引導學童認識綠活圖功用、景點類別，以及icon圖示的重要性。
●活動三是「綠色生活特搜隊」，學童必須自行調查社區內的綠色景點（green sites），並記錄相關的環境故事。
●活動四是「綠活圖大作戰」，結合藝術與人文課程的學習，以地圖學的專業技術，搭配藝術創作的人文理念，創作一張推展永續社區的綠活圖。
　　在教學活動的過程中，以社會建構論所發展的鷹架理論（scaffolding theory）為基礎，教師必須運用一連串的引導討論、簡報檔、學習單做為兒童學習的鷹架支持，並以異質分組的合作學習方式促進每位兒童發揮自己的智慧，提升學習的成效；其次，學習應該是一種自我建構的歷程，兒童在教師提供的大量資訊中進行分析、概念歸納，也親自參與社區的田野調查活動，從「做中學」建構了有意義的知識、學會了主動探索與研究的技能；再者，社會學習領域強調「真實性」的活動，以社區為學習場域可以讓兒童將學校知識與生活作統整，同時透過公共參與（public participation）式的社區公民行動，更有助於提升兒童的社區意識與鄉土認同；第四，自從西元1992年里約熱內盧召開地球高峰會以來，地球環境的永續已成為重要議題，本計畫透過「綠活圖」的繪製不僅激發兒童對環境權的認識，並且能對社區環境的永續發展有實際行動的經驗。


	教學活動1 

	學習領域
	社會
	教學時間
	80分鐘

	主題
	社區綠活圖

	子題
	地圖在說話

	能力指標
	92/社01-02-01;92/社01-02-04;92/資01-02-01;92/資04-02-01;

	先備知識
(單元名稱)
	家鄉的地名

	相關主題
(單元名稱)
	家鄉的生活資源

	教學目標
	1-1能夠了解地圖展現區域特性的功用。（認知）
1-2能夠分析與歸納地圖的要素。（認知、技能）
1-3能夠運用網際網路搜尋學習的資源。（技能）
1-4能夠繪製自己的社區地圖。（技能）

	教學
步驟
說明
	●準備活動：
（一）師生課前準備： 
　1.學童複習之前所學的單元：「家鄉的地名」、「家鄉的生活資源」。
　2.每一位學童課前蒐集一張地圖。
　3.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。
　4.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。
（二）引起動機：（5分鐘） 
　1.教師播放情境簡報「文德國小在哪裡？」，以引導學童初步認知地圖的作用。
　2. 揭示今天的課程主題是「地圖在說話」。
●發展活動：
（一）地圖大觀園：（30分鐘）
　1.教師展示網路資源「臺灣社經主題地圖」、「臺灣歷史文化主題地圖」等
　　，讓學童欣賞各種地圖，並討論這些地圖要表達的主題。
　2.徵求幾位小朋友報告手中的地圖，並說明該地圖所要表達的主題。
（二）地圖概念的歸納：（30分鐘）
　1.教師播放簡報「地圖的秘密」，引導學童討論「地圖有何功用？」、「什
　　麼是地圖？」經由學童發表後，再由教師小結地圖的功用與定義。
　2.教師播放簡報「地圖的元素」，引導學童討論「地圖的元素」，包括地圖
　　名稱、圖例、比例尺、方位，並了解這些元素的功用。
　3.教師引導學童在手邊的地圖上找出地圖的各種元素，並加以判別。
●綜合活動：（15分鐘）
（一）課後學習引導： 
　1.教師分發每位學童一張學習單「社區趴趴走」，指導學童完成一份個人的
　　休閒地圖。
　2.學習單的任務包括「常去的地方」、「有趣的理由」，並繪製出一張包括
　　這些地點，以及自家和學校的地圖。
　3.指導學童上網「地圖大作戰」，欣賞他人的地圖作品。
　4.指導學童課後閱讀「刺殺秦王─荊軻」的故事。
（二）學習歸納：
　教師引導學童歸納這一節課所學的重點，包括地圖的功用、定義，以及地圖
　的元素等。

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	各類型地圖
	其它
	由學童自行準備

	
	中國名人故事
	書籍
	華園出版公司（民76）

	相關網站
	標題
	網址

	
	What are Maps?
	http://math.rice.edu/~lanius/pres/map/mapdef.html

	
	臺灣社經主題地圖
	http://www.ptjhs.cyc.edu.tw/%E5%9C%B0%E5%9C%96.htm

	
	臺灣歷史文化主題地圖
	http://thcts.ascc.net/view.asp


	教學活動2 

	學習領域
	社會
	教學時間
	80分鐘

	主題
	社區綠活圖

	子題
	揭開綠活圖的秘密

	能力指標
	92/社01-02-01;92/社01-02-03;92/社01-02-04;92/資01-02-01;92/資04-02-01;92/環02-02-01;

	先備知識
(單元名稱)
	家鄉的地名

	相關主題
(單元名稱)
	家鄉的生活資源

	教學目標
	2-1能夠了解綠色生活地圖的功用。（認知）
2-2能夠培養重視地球環境的態度。（情意）
2-3能夠認識並運用icon符號閱讀各種綠活圖。（認知、技能）
2-4能夠運用網路搜尋各國的綠活圖。（技能）
2-5能夠透過綠活圖的學習培養國際觀。（情意）

	教學
步驟
說明
	●準備活動：
（一）師生課前準備：
　1.學童完成上一節課的學習單「社區趴趴走」。
　2.每一位學童課前閱讀「刺殺秦王─荊軻」的故事。
　3.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。
　4.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。
（二）引起動機：（7分鐘） 
　1.教師開啟「刺殺秦王─荊軻」的故事引導簡報，最後討論「荊軻獻圖」的
　　意義：「古人以地圖為領土的象徵」。
　2.引導學童認知在現今時代我們可以用「地圖」來介紹自己的社區。
　3.揭示今天的課程主題是「揭開綠活圖的秘密」。
●發展活動：
（一）我的休閒地圖分享：（15分鐘）
　1.指導學童展示自己的「社區趴趴走」地圖，並進行交流觀摩活動。
　2.教師分發每位學童一張「社區趴趴走觀摩表」，並且記錄他人作品的優、
　　缺點。
（二）揭開綠活圖的秘密：（25分鐘）
　1.在分享學童個人的休閒地圖之後，引導學童欣賞他人的休閒地圖。
　2.教師展示網路資源「綠活圖展示館」，觀看各種「綠色生活地圖」。
　3.引導學童分組（每組以6~8人為宜），教師分發每組一張「綠色生活地圖
　　」（大鄉地圖尋寶），以及「綠色景點」卡。
　4.接著引導各組學童逐一核對「綠色景點」卡與「大鄉地圖尋寶」上的景點
　　，同時引導學童認識這些icon圖示的意義。
　5.由教師引導學童將「綠色景點」卡加以分類，最多不能超過五類，然後針
　　對每一類給予概括的名稱；接著再由各組報告分類結果。
　6.經學生發表之後，再由教師引導歸納「綠色生活地圖」所告訴我們的事：
　　自然生態、休閒地區、文化場所、環境保護、人文關懷等。
（三）綠活圖的「共同語言」：（25分鐘）
　1.教師展示網路資源「紐約（南曼哈頓）綠活圖」、「新加坡綠活圖」，或
　　課前列印這些綠活圖，引導學童瀏覽國外的綠活圖。
　2.教師引導學童比較國內與國外的綠活圖，分析比較之間的相同處與相異處
　　；藉由學童看不懂英文的情境，進一步引導學童發現國內外的綠活圖都有
　　「icon系統」，因此可以稍微了解他們社區的綠色景點。
　3.教師播放簡報「綠活圖的語言」討論icon圖示的重要性、類別，以及對
　　國際流通的貢獻。
　4.教師分發每組一張「GMS Icons圖示」表，引導學童對照於國內外的綠
　　活圖。（下載自http://greenmap.org/images/GMS_icons_chinese_tradition.pdf）
●綜合活動：（8分鐘）
（一）課後學習引導： 
　1.指導學童上網「綠活圖展示館」、「世界的綠活圖」，欣賞國內、外的社
　　區綠活圖。
　2.指導學童運用GMS Icons圖示閱讀綠活圖。
（二）學習歸納：
　1.教師引導學童歸納這一節課所學的重點，包括綠活圖的功用、綠活圖的景
　　點類別，以及icon圖示的重要性等。
　2.引導學童了解：綠活圖的繪製是環境關懷的行動，世界很多國家都在進行
　　，也是「全球性的公民行動」。

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	中國名人故事
	書籍
	華園出版公司（民76）

	
	國、內外的綠活圖
	其它
	網路下載列印（請參考下列網站）

	
	GMS Icons圖示
	其它
	網路下載列印（請參考下列網站）

	相關網站
	標題
	網址

	
	綠活圖展示館
	http://gmap.greenmap.tw/show.htm

	
	NYC's Green Map(紐約南曼哈頓綠活圖)
	http://greenapplemap.org/page/gamindex

	
	Calgary's Green Map(加拿大卡爾葛利綠活圖)
	http://www.sustainablecalgary.ca/greenmap/greenmap.htm

	
	Singapore's Green Map(新加坡綠活圖)
	http://www.sec.org.sg/greenmap_htm/greenm_frameset.htm

	
	Online Green Map
	http://greenmap.org/grmaps/linklist.html

	
	GMS Icons圖示
	http://greenmap.org/images/GMS_icons_chinese_tradition.pdf


	教學活動3 

	學習領域
	社會
	教學時間
	200分鐘

	主題
	社區綠活圖

	子題
	綠色生活特搜隊

	能力指標
	92/社01-02-01;92/社01-02-03;92/資01-02-01;92/資04-02-01;92/環02-02-01;92/環02-02-02;92/環03-02-02;

	先備知識
(單元名稱)
	家鄉的地名

	相關主題
(單元名稱)
	家鄉的生活資源

	教學目標
	3-1能夠運用各種資訊工具輔助田野調查。（技能）
3-2能夠運用網際網路蒐集學習所需的資源。（技能）
3-3能夠調查出社區裡的各種自然生態與人文史蹟的景點。（技能）
3-4能夠調查出社區裡的各種環境問題（如污染），並提出解決方案。（技能）
3-5能夠學習與人分工合作應有的謙卑態度。（情意）
3-6能夠培養對社區環境關懷的態度。（情意）

	教學
步驟
說明
	●準備活動：
（一）師生課前準備：
　1.學童課前已經運用Icons圖示瀏覽世界各國的綠活圖。
　2.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。
　3.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。
（二）引起動機：（5分鐘）
　1.徵求學童發表瀏覽過世界各地綠活圖之後的心得。
　2.引導學童認知「綠活圖」在現今已成為世界先進國家的社區運動，而且「
　　綠活圖」可以引導人們開始重視環境相關的議題。
　3.揭示今天的課程主題是「綠色生活特搜隊」，說明我們即將準備繪製一張
　　自己的社區綠活圖。
●發展活動：
（一）任務引導：（35分鐘）
　1.引導學童分組（每組以6~8人為宜），並選舉小組長。
　2.教師題問：「如果我們要自己繪製綠活圖，應該怎麼著手？」由學童自由
　　發言表達，教師適當回饋。
　3.教師運用「Big6資訊問題解決步驟」的前四大步驟（詳見參考網站）進
　　行教學，分發每組一份「社區調查任務引導單」，依據學習單裡的逐項問
　　題引導學童著手進行調查工作：
　　step1：任務界定的引導（引導步驟請見學習單）
　　step2：資訊搜尋策略的引導（引導步驟請見學習單）
　　step3：確定與取得資訊的引導（引導步驟請見學習單）
　　step4：使用資訊的引導（引導步驟請見學習單）
　　（step5及step6兩步驟將於教學活動四之地圖創作時才進行。）
　4.分發每組20份「綠色景點調查單」，並引導學童如何進行綠色景點的登錄
　　工作，包括景點名稱、編號，景點的描述，與環境相關的思考，以及訪談
　　的資料、參考文獻等。
　5.引導學童邀約家長於假日時協同小組一起調查社區的綠色景點。

── 以上為教學活動三的第1節 ──

（二）任務執行：（120分鐘）
　　利用假日時由親子共同完成。

── 以上為教學活動三的第2-4節 ──

（三）任務報告：（35分鐘）
　1.由每一組輪流上台報告，內容包括各組踏查的綠色景點簡介，以及踏查中
　　的有趣事項。
　2.教師引導學童進行景點的分類，再確認合適的icon圖示。

●綜合活動：（5分鐘）
（一）課後學習引導：
　教師引導學童課後上網瀏覽「綠活圖展示館─手繪篇」，每一小組先行觀摩
　他人的「手繪」作品。 
（二）學習歸納：
　教師引導學童歸納這一小單元所學的重點，包括小組分工的方法、田野調查
　的技術，以及訪談的禮貌等。

── 以上為教學活動三的第5節 ──
　

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	數位相機
	其它
	由學童自行準備

	
	錄音機
	其它
	由學童自行準備

	相關網站
	標題
	網址

	
	綠活圖展示館─手繪篇
	http://gmap.greenmap.tw/show-handmade.htm

	
	Green Map System Icons
	http://greenmap.org/images/GMS_icons_chinese_tradition.pdf

	
	The Big6（教師參考）
	http://www.big6.com/kids/3-6.htm


	教學活動4 

	學習領域
	藝術與人文
	教學時間
	160分鐘

	主題
	社區綠活圖

	子題
	綠活圖大作戰

	能力指標
	92/藝01-02-01;92/藝01-02-05;92/藝02-02-07;92/社01-02-03;92/社01-02-04;92/環02-02-01;92/環05-02-01;92/環05-02-03;

	先備知識
(單元名稱)
	家鄉的地名

	相關主題
(單元名稱)
	家鄉的生活資源

	教學目標
	4-1能夠從別人的綠活圖中分析與尋找自己的創作元素。（認知、技能）
4-2能夠與組員分工合作從事綠活圖的創作。（技能、情意）
4-3能夠運用社區基本圖與地圖符號編製社區的綠色景點圖。（技能）
4-4能夠運用綠活圖的創作表現對家鄉環境的關懷。（技能、情意）
4-5能夠藉由綠活圖的創作培養激愛護社區環境的態度。（情意）
4-6能夠藉由綠活圖的分享培養欣賞他人視覺作品的態度。（情意）

	教學
步驟
說明
	●準備活動：
（一）師生課前準備：
　1.學童課前已完成所有綠色景點調查單，並已觀摩各種手繪的綠活圖作品。
　2.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。
　3.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。
（二）引起動機：（5分鐘）
　1.教師提問：「如果要完成一張可以讓人按圖索驥的綠活圖，我們應該怎麼
　　開始繪製一張精確的社區基本圖？」
　2.徵求學童自由發表，並適時引導歸納。
　3.揭示今天的課程主題是「綠活圖大作戰」，說明我們即將開始繪製一張自
　　己的社區綠活圖。
●發展活動：
（一）社區基本圖繪製：（10分鐘）
　教師開啟「社區基本圖繪製法」的影片檔，引導學童了解如何在海報上繪製
　社區基本底圖，包括投影法、畫格法等。
（二）創作元素分析：（13分鐘）
　1.教師開啟「地圖創作元素」的簡報檔激發學童的創意。
　2.引導學童分析各種手繪作品的創作元素、展現風格等。（水彩、蠟筆、環
　　保素材…）
　3.引導學童掌握地圖的四種元素：主題、方位、比例尺與圖例，並討論各種
　　元素的呈現方式。
（三）地圖創作引導：（12分鐘）
　1.教師運用「Big6資訊問題解決步驟」的第5和第6步驟（詳見參考網站）進
　　行教學，分發每組一份「地圖創作引導單」，依據學習單裡的逐項問題引
　　導學童著手進行地圖的創作：
　　step5：綜合資訊的引導（引導步驟請見學習單）
　　step6：自我評鑑的引導（引導步驟請見學習單）
　　（step1至step4已於教學活動三進行。）
　2.過程中，教師善用發問技巧來引導學童進行規劃創作元素、繪製材料、任
　　務分工、工作進度，以及最後的地圖創作檢核等。

── 以上為教學活動四的第1節 ──

（四）地圖繪製：（80分鐘）
　指導學童利用課堂、課餘時間完成。

── 以上為教學活動四的第2-3節 ──

（五）綠活圖發表：（28分鐘）
　1.引導各組進行成果發表，報告小組的創作元素、綠色景點，以及自己最有
　　創意的部份等。
　2.教師分發每一小組「綠活圖互評表」，引導各組在發表過程中進行成果互
　　評。
●綜合活動：（12分鐘）
（一）學習歸納：
　教師引導學童歸納這一單元所學的重點，包括地圖的繪製方法、創作元素，
　以及綠活圖所要展現的綠色生活概念等。
（二）學習自評：
　教師分發每位學童一張「學習自評表」，引導學童針對自己在「社區綠色生
　活地圖」教學活動中的種種表現。

── 以上為教學活動四的第4節 ──
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	綠活圖展示館─手繪篇
	http://gmap.greenmap.tw/show-handmade.htm
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